

# 奋发崛起 铸造辉煌

## ——山东协和学院建校20周年巡礼

□ 马可 曹猛 刘艳光

### 自强不息成就办学梦想

1993年，一对大学生夫妇——盛振文、王桂云，怀揣着创办医学学校、培养更多医护人才的梦想，依托山东中医学院创办起中专培训部。第一次招生，来报到的只有8名学生。培训班办还是不办？办，连成本也收不回来；不办，如何赢得社会信誉？他们毅然决定：按时开学！面对8名学生，他们按照计划规范施教。精当适用的教学内容，深入浅出地授课艺术，严谨热情的治学态度，深深打动了学员求知的心，也吸引更多的人走进课堂。

培训部办得红红火火，办学又又把目光投向适应社会发展需求，创建独立的办学机构上。1998年，济南市协和医学专科学校正式创办。2000年，学校又改建为山东协和医学专科学校，黄台新校区于2001年竣工使用。2002年，学校升格为学历文凭试点教育，着手筹建郭店新校区。2003年，学校被国家教育部批准为山东协和职业技术学院，从学历文凭试点教育发展到普通高等职业教育，招生纳入国家统招计划。2005年，学校通过国家教育部、卫生部医学类专业高等专科教育评估，成为山东省第一所通过两部委评估的高等院校；2008年，学校以“优秀”等级通过教育部组织的人才培养工作水平评估，成为唯一被评为“优秀”的驻济民办高校。2011年4月，经国家教育部批准，学校升格为综合性普通本科高校。

二十年栉风沐雨，数十载春华秋实。山东协和学院教育教学质量稳步提高，办学实力逐步增强，社会知名度日益提升。目前，学生达3万人，拥有3个校区，占地1300余亩，校舍面积40万平方米，固定资产10亿元。在圆梦路上，协和人正阔步行进。

### 务本崇实践行办学思想

协和人坚持以学生发展为本，以遵循规律为实，在科学理论指导下，学习先进办学理念，借鉴高水平办学经验，办学思想更加清晰。

办学理念——把立德树人贯穿办学始终，秉承“依法办学、诚信办学、规范办学、开放办学”宗旨，实施“质量立校、人才强校、特色兴校、务实治学”战略；凝练“明德致远、德和崇文”校训，建设“诚信、奉献、求真、务实”校风，“勤学、善思、笃行、创新”学风，形成“和合”向上的校园文化；坚持在回报社会中育人，在服务社会中发展。

办学定位——以应用型本科教育为主，技能型高职教育为辅，积极发展专业硕士学位教育。建设以工学为主体，以医学为特色，工、医、管、文、教育多学科协调发展的，培养具有较宽的适应能力、创业能力和创新精神的应用型专门人才的教学型高等院校。

办学思路——适应区域经济社会发展需要，遵循高等教育发展规律，以育才为根本，以教学为中心，以质量为关键，以学科专业建设为龙头，以队伍建设为抓手，以加大投入为支撑，以科学管理为保障，实施内涵发展、特色发展。

办学目标——把学校建设成为主动服务区域经济社会发展、办学条件完善、教学质量提高、学科专业优势突出，以应用型人才培养为特色，综合实力强、人才培养水平居全省民办高校领先地位，跨入全国民办高校先进行列的高水平民办大学。

### 戮力同心提升办学质量

多年来，协和人视质量为生命，围绕不断提升教育教学质量推出一系列战略举措。坚持人才强校，吸引八方才俊。落实事业留人、政策留人、待遇留人、情感留人、品德留人“五留人”理念，吸引高层次人才来校，抓好师资、管理、后勤服务“三支队伍”建设。教师队伍建设和实施“三化”人才工程，即名师化、双师化、硕博化，管理团队建设实施“专家”化，服务队伍建设实施“专业”化。学校现有专任教师737名，其中高级技术职务的占37.4%，硕士及以上学历的占47.1%。有博士生导师6人，硕士生导师15人，国家有突出贡献中青年专家1人，享受国务院特殊津贴者3人，全国模范教师1人，国家级教学成果奖获得者3人，省级教学成果一等奖获得者5人，省科技进步奖获得者3人。有省级教学团队4个，省级教学名师3人，省级教学管理先进集体1个，省级教学管理先进个人2人。

坚持专家治学，构筑“宝塔型”专家体系。通过“一院（董事会领导下的院长负责制）三委（顾问委员会、教学指导委员会和专家指导委员会）”这个平台，把驻济高校的管理、教学专家，富有组织管理经验的退休人员聚集到协和，组成协和的领导核心。学校现任领导班子成员中，有6人曾担任知名高校的校级领导。院长盛振文教授是山东省政协常委、山东省富民兴鲁劳动奖章获得者、山东省教学名师、国家级精品资源共享课程负责人。党委书记王桂云是全国和山东省三八红旗手、山东省教学名师、山东省高校优秀共产党员。每个二级学院背靠一所公办大学、联合多家企业，形成管理专家搞管理、教学专家抓教学的模式。在教学一线，聘请高校的专家教授来校任教，实施“名师执教”、“以老带新”，发挥老教授的示范作用，带动青年教师快速成长。

1993年，新一轮改革大潮在神州激荡，高等教育改革的号角催发着新的生命。在美丽的泉城，一株幼苗破土而出。山东协和学院扎根于齐鲁沃土，沐浴着时代春风，拼搏奋进，迅速成长。20年间，协和人艰苦创业、励精图治，将最初的培训中心打造成特色鲜明的民办普通本科高校。学校被国家民

政部评为“全国先进社会组织”；被山东省政府评为“全省教育工作先进单位”；被山东省人事厅、教育厅评为“山东省民办教育先进集体”。被中国教育协会和中国教育发展促进会评为“全国最具就业竞争力示范院校”，被中国国际教育家协会评为“最具影响力中国十佳职业院校”，被中华职业教育社授予黄炎培职业教育“优秀学校奖”。



△山东协和学院党委书记 王桂云教授



△山东协和学院董事长、院长 盛振文教授



△学校承办山东省第一届民办高校青年教师教学大赛，并分获本科组、专科组一等奖



△学校义务培训乡村医生，图为在训乡医合影



△山东省企业实训基地——工程训练中心



△学校承办2013年山东省大学生科技节开幕式

坚持质量立校，提高教学科研实力。学校不断强化教学的中心地位，以重点专业、特色专业、品牌专业建设为先导，以创建省级、国家级精品课程为主线，打造特色品牌。建成国家级大学生校外实践教育基地1个，国家级精品资源共享课1门，省级精品课程23门；建成省级人才培养模式创新实验区1个；承担省级教改立项项目10项，获省级教学成果奖4项，是全省唯一获得省级教学成果一等奖的民办院校。坚持以科研促教学，成为山东省首批获得政府部门科研经费的民办高校。承担省、厅级科研项目60项，获得省、厅级科研成果奖43项。被省教育厅评为“山东省高校科研管理先进集体”。

适应区域经济社会发展需要，优化专业结构。学校遵循市场规律，主动适应区域经济社会发展需要，按照“发挥优势，扶植特色，突出应用，合理布局”的原则，灵活调整和设置专业，优化专业结构。现有15个统招本科专业，16个高等教育自考本科专业，39个统招专科专业，其中省级特色专业3个。形成了以机械设计制造及其自动化、土木工程为主体的工科专业群，以护理学为主体的医护专业群，以旅游管理、市场营销为主体的旅游管理专业群三大优势专业群，构建了工学、教育学、医学、管理学、文学协调发展的学科专业发展格局。

坚持开放办学，开展对外交流合作。形成了校地、校企、校校合作办学机制，与济南市高新技术开发区、历城区、济南临港开发区等政府签订了长期战略合作协议，与山东省17个市卫生局、县区卫生局建立了良好的交流合作，搭建了学校与医院合作桥梁；与多家企业签订了合作协议，实施校企共建、校企共育。积极吸纳社会资源，接纳了济南军区医高专等3家部队院校的资源，价值145万元，改善了办学条件。加强海外交流合作，与美国、澳大利亚、日本、韩国等国外高校开展了多种形式的学术教育交流，形成多渠道、多层次的合作局面。

### 塑魂铸魄建设“和合”文化

协和人把传统精神与现代思想融为一体，形成独具特色的“和合”文化。坚持用“和合”文化浸润品性，规范行为。

建设积极向上的校园精神文化。聘请著名书法家、教育家欧阳中石，周恩来总理生前秘书纪东将军担任学校德育顾问、学术顾问。大力实施以组织、队伍、课程、环境建设为主要内容的育人工程，开展“三自（自我教育、自我服务、自我管理）在宿舍”，把团组织功能延伸到学生宿舍。加强师德师风教育，开展“十佳教师”、“十佳辅导

### 开拓创新打造育人特色

学校把培养创新型应用人才作为根本任务，大胆探索实践，被省教育厅批准为“高等学校人才培养模式创新实验区建设项目”。

坚持校企合作，工学结合，探索形成特色鲜明的“五双”人才培养模式：一是“双线”，即理论教学和实践教学两条线分别安排；二是“双纲”，即各课程分别制定理论教学大纲和实践教学大纲；三是“双证”，即学生毕业时同时获取毕业证书和职业资格证书；四是“双文化”，即充分发挥校园文化和企业文化各自独特的育人作用；五是

员”评选，激励教师用良好的道德风范教育影响学生。健全心理健康服务队伍，设立心理咨询室，开展心理健康咨询服务。实施《大学生思想品德行为考核办法》，编发《协和话题面对面》，组织学生收看《新闻联播》，提高思政课教学质量。形成了强大的凝聚力和向心力。

建设优美高雅的环境文化。走进协和学院，人们处处感受到蓬勃向上的时代气息和青春洋溢的文化氛围。校园绿树蔽日，芳草茵茵；公共场所竖立着名人雕像，图书馆、餐厅悬挂有科学家画像；体育场馆、活动中心设施完善、典雅大方，为师生开展文体活动搭建了广阔平台。建设知行合一的行为文化。成立文学社、艺术团、英语俱乐部、摄影协会等72个学生社团组织，组织开展丰富多彩的学术、科技、体育、艺术和娱乐等校园文化活动。承办山东省大学生科技节开幕式，建设学工在线、灯塔——大学生思政教育网等特色鲜明的主题网站，用先进思想文化占领校园阵地。深入开展“文明伴我行”道德实践系列活动，制定山东协和学院《大学生思想道德行为考核办法》《学生文明公约》，规范学生日常行为。落实校园治安综合治理，建立健全安全工作管理机制，创建平安校园。

“和合”文化以党的建设为保证。在上级派驻该校党建工作联络员、教育督导专员孙一军将军的指导下，建立起董事会和校长支持、党建工作联络员指导、党委统一领导的党建工作领导体制和运行机制，抓好理论武装、基层组织建设和制度完善落实、党员教育管理、工作进取创新五项建设，形成了“三项建设”、“帮代进”等创新性做法。党建经验先后两次在全国高校党建工作会议上交流，4次被山东省委高校工委转发，获得全国民办高校党建思政工作成果二等奖、优秀奖。学校党委被评为全省高校“先进基层党组织”、“统战工作先进单位”。

“双过程”，即教学过程和工作过程有机结合，学中干，干中学。

学校建有8个教学实验实训中心，258个实验室。医护实验实训中心是中央财政支持、山东省重点建设的职业教育实训基地。工程训练中心为山东省企业实训基地，有单件价值10万以上仪器设备173台。建筑工程实验实训中心拥有价值110余万元的千吨级液伺服压力剪试验机。经管实验实训中心建有高仿真的会计、旅游、物流等实验实训室。

学校吸收企业专家参与人才培养方案制定和教学实施；与企业共建实践教学基地，在学校建模拟车间，在企业建生产实践基地，实现教学做一体化。学校与海信集团、海尔集团、联想集团、中国重汽集团、青岛澳柯玛、三角轮胎公司等118家单位建立合作关系，开设协和一联想班、协和一重汽班、协和一澳柯玛班，打造人才培养与上岗就业的“直通车”。新型人才培养模式有效提升了学生的综合素质。学生在科技技能大赛中，获得国家级奖11项，其中一等奖2项；获得省级奖41项，其中一等奖9项。

学校把毕业生就业工作放在重要位置，建立了涵盖就业研究、就业指导、就业推荐、创业培训、跟踪服务等“五大模块”的就业指导服务体系，实施了具有协和特色的“1-6-1-1”就业工程，为毕业生就业提供全方位服务。毕业生就业率连续保持在90%以上。用人单位对毕业生的综合评价满意率为98%以上。

### 感恩奉献真诚服务社会

协和人坚持在回报社会中育人，在服务社会中发展。从2005年起义务培训乡村医生，成为全国首家开展“万名乡村医生免费培训计划”的高校，9年来培训近2万名乡村医生，使参训乡村医生整体素质得以提高，得到社会广泛认可。全国人大常委、全国政协领导亲临视察指导。山东省政府、卫生部领导曾在反映乡村医生培训情况报告上先后作出批示。中央电视台、光明日报等媒体曾对此作专题报道。

自2006年起，学校连续举办“助考生一笔之力”公益活动，为全省高考学子免费提供放心文具240余万套。汶川地震、玉树地震、舟曲泥石流、雅安地震等灾害发生后，学校师生先后捐款17.8万元。学校设有贫困学生资助基金，先后为9000多名贫困生减免了学费；每年投入300多万元，免费为学生提供开水，学生洗澡免费。“筚路蓝缕，铸就协和基业；锐意进取，描绘宏伟蓝图。”协和人将以20年校庆为契机，团结拼搏、开拓奋进，谱写特色名校建设的新篇章。

### 山东协和学院荣获

### 全省高校校园文化建设优秀成果一等奖

近日，省委高校工委印发《关于表彰全省高校校园文化建设优秀成果的决定》，对2011年1月1日至2012年12月31日期间的高校校园文化建设优秀成果进行表彰，该校荣获一等奖一项，三等奖两项。其中，《协和话题面对面》获活动类优秀成果一等奖，《山东协和学院宣传片》获声像类优秀成果三等奖，《书法艺术在高职院校校园文化建设中的作用》获理论与学术类优秀成果三等奖。

### 欧阳中石受聘担任

### 山东协和学院德育导师

9月1日，山东协和学院董事长、院长盛振文赴京，专程拜访我国著名学者、书法家、书法教育家欧阳中石。欧阳中石愉快地接受学校聘请，担任山东协和学院学术顾问、德育导师。

盛振文向欧阳中石汇报了学校办学历史、特色优势、社会服务工作等情况，重点汇报了坚持立德树人，开展德育工作情况。欧阳中石对山东协和学院的办学成绩、服务社会和德育工作给予肯定和赞赏，对盛振文矢志办学、倾心为社会培养高素质人才表示敬意，欣然接受聘请，担任山东协和学院学术顾问、德育导师。

欧阳中石，山东省肥城市人，现任首都师范大学教授、博士生导师、中国书法文化研究所所长、中国书法家协会顾问、中国画研究院院务委员、艺术品中国资深艺术顾问。

### 周恩来生前秘书纪东将军

### 受聘山东协和学院学术顾问

10月13日，中央文献研究会名誉理事、原武警指挥学院副院长、周总理生前秘书纪东将军接受山东协和学院聘请，担任该校学术顾问、德育导师。并向该校赠送了亲笔书写的周总理名言“为中华之崛起而读书”等书法作品，与广大师生共勉。

纪东将军，1943年11月生，河南省夏邑县人。1968年8月奉调担任周恩来总理秘书，直至1976年1月周恩来总理逝世。1976年11月转业到国务院办公厅秘书局，先后担任会议、文电、信息处长。根据工作需要，1984年重新入伍，出任国务院办公厅警卫处长(正师级)。1987年5月调任武警总部司令部作战勤务部部长、办公室主任。1994年任武警指挥学院副院长，授少将警衔。2002年5月退休。担任周恩来邓颖超研究中心顾问，中共中央文献研究会周恩来生平研究分会副会长。

### 山东协和学院在第六届全国高校

### “广联达杯”软件算量大赛中获佳绩

9月30日，第六届全国高等院校“广联达杯”软件算量大赛总决赛在西安落下帷幕。山东协和学院获得本科组、专科组、指导教师三项“三等奖”。

本届算量大赛参赛的本科院校有63所，参赛学生189名；专科院校65所，参赛学生有195名。大赛采用两阶段赛制的方式，分为省区预赛和全国总决赛，省区预赛是由各院校自行组织，全国总决赛由中国建设教育协会主办。在省区预选赛中，山东协和学院本科组韦增武、曹琪、王素红，专科组袁志超、罗庆航、张舒宁六名同学脱颖而出，参加总决赛。韦增武、曹琪、王素红同学获得“本科组三等奖”，袁志超、罗庆航、张舒宁同学获得“专科组三等奖”，张玉敏教授、朱辉副教授获得指导教师“三等奖”。

全国高等院校算量大赛是由中国建设教育协会主办的大型赛事，每年举行一次，今年是山东协和学院第一年参加此赛事。

### 山东省第二届网络歌手大赛

### 决赛在山东协和学院举行

9月29日，山东省第二届网络歌手大赛暨第三届我是银座歌唱家会员歌赛决赛在山东协和学院举行。山东省委宣传部、省网络文化办公室相关领导，山东省文联副主席、音乐家协会主席张桂林，山东协和学院院长、院长盛振文等出席节目现场。闯入决赛的17名网络歌手同台竞技，倾情演唱，精心演绎，为观众奉上了一场精彩的视听盛宴。山东协和学院1800余名师生观看演出。

张桂林及山师大音乐学院副院长黄明水，济南军区前卫文工团艺术团艺术指导杨晓燕，山东省歌舞剧院青年歌唱家、国家一级演员冉艳，山东歌舞剧院独唱演员闫寒任专业评委对歌手分别进行了点评，100位各行业精英任大众评委。

17名选手经过11个月的海选、初赛、复赛层层选拔，最终脱颖而出，闯入决赛。经过近4个小时的比赛，最终，贺思剑以一首《传奇》和《生死不离》感动了评委以及在场观众，一举获得比赛冠军，获得万元大奖。李晟硕、李晚青分获第二、三名。

相关领导为冠军季军颁奖，盛振文等分别为4至10强选手颁发证书。颁奖后，山东省第三届网络歌手大赛举行了启动仪式。

第二届网络歌手大赛得到了山东协和学院、山东省音乐家协会等单位的大力支持，该校按照主办单位的要求，严密组织，精心布置，为大赛决赛的顺利举行提供了有力保障。



△学校承办山东省第二届网络歌手大赛决赛